

是否还会出现短时间集中大规模流行的疫情

——国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫关切

再出现全国范围内短时间集中大规模流行的疫情可能性较小

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,我国刚经历了一次全国性的新冠病毒感染流行,多数人已经康复,还有部分人仍在康复之中,全国范围内人群免疫保护力处在一个较高的时期。

我国新冠病毒监测数据显示,2023年1月1日以来,从全国各个口岸入境人员中监测到39种进化分支,全部为奥密克戎变异株,以BA.5.2和BF.7及其亚分支为主,到目前为止尚未监测到传播力、致病力、免疫逃逸能力明显增加的新型变异株流行。

吴尊友认为,总体来看,三年来新冠病毒持续发生变异,传染性和免疫逃逸能力在增强,但致病性在减弱。随着我国优化疫情防控策略措施,未来新冠疫情可能会断断续续在局部地区、部分人群、一段时间内发生,但再出现全国范围内短时间集中大规模流行的可能性比较小。

近期多地开展新冠抗体检测服务。对此,中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,新冠抗体检测是为了估算全人群新冠病毒抗体的水平,推算出人群的感染水平,从而为国家的免疫策略和防控策略调整提供数据支撑和科学依据。

如无疫情风险,学生一般不延迟返校

教育部体育卫生与艺术教育司司长、一级巡视员刘培俊表示,当前全国疫情形势总体平稳,学校疫情防控政策已经明确,各地开学准备基本到位,今年春季

近期,全国疫情日趋平稳,总体向好态势持续巩固。随着各地相继开学,农村春耕陆续开始,未来是否还会出现短时间集中大规模流行的疫情?各地中小学将采取哪些防控措施?偏远农村如何进一步提升防疫能力?围绕公众关注的热点,国务院联防联控机制9日召开新闻发布会作出集中回应。

全国学校能够实现如期、正常、安全开学。“如无特殊情况,学校一般不提前开学;如无疫情风险,学生一般不延迟返校。”刘培俊说。

各地中小学相继开学,将采取哪些防控措施?刘培俊表示,重点做好三个方面工作:

一是确保学生身心健康。开学返校前一周,要求学生居家每日开展健康自测;返校后,连续7天开展健康监测。师生入校时要测量体温,发现发热等症状的师生及时采取留观等相应措施。落实中小学校晨检和午检制度、传染病疫情报告制度、因病缺勤缺课追踪登记制度等,不组织、不要求康复期的师生参加剧烈活动。

二是保障学校正常秩序。中小学校充分做好教育教学准备,没有疫情的地区,学校开学后开展正常的线下教学活动,针对学生学习实际情况,合理安排教学进度,认真执行国家的课程方案和课程标准,确保教育教学质量。

三是增强学校的防疫能力。教育部门将会同有关部门,支持加强中小学卫生室、保健室的建设,配齐医护专业人员,配备充足必要的药品、医疗设施设备和抗原检测试剂等防疫物资。

继续做好农村地区重点人群包保联系工作

对65岁以上的老年人、孕产妇、儿童、

残疾人等重点人群进行一对一包保联系,在此前农村疫情防控中起到了“早发现、早识别、早干预、早转诊”的关口前移作用。

随着农村地区疫情进入低流行水平,如何继续对重点人群和重点区域做好防护?农业农村部农村合作经济指导司司长、一级巡视员毛德智表示,下一步,在统筹疫情防控和农业生产各项工作时,仍要常态化地做好包保联系的服务工作。

毛德智介绍,要持续推进“五级书记”抓农村地区疫情防控的责任落实,指导各地农村地区疫情防控工作专班做好平急转换。把农村地区疫情防控、乡村医疗卫生服务体系纳入全面推进乡村振兴工作,尽快补齐农村地区医疗卫生短板。同时,各地要动态优化包保联系的服务机制,让重点人群真正能够“见医、见药、见干部”。

偏远山区、林区、牧区和海岛“三区一岛”由于位置偏远、交通不便、居住分散,一直是农村疫情防控中需要特别关注的区域。

毛德智表示,在重点做好“三区一岛”防疫工作能力提升工作基础上,推动各地将防疫药品和医疗物资继续向“三区一岛”倾斜,指导各地通过“敲门行动”、电话联系、微信建群等方式,进一步做好重点人群包保联系服务,针对雨雪冰冻、台风、洪水、干旱等极端天气,指导各地抓紧制定“三区一岛”疫情防控的应急预案。

四川广安 订单蔬菜助农增收



2月9日,四川省广安市广安区花桥镇竹林村的农民将砍收的青菜头装车。

近年来,四川省广安市广安区建立“公司+业主+村集体+农户”的模式,在多个乡镇成片发展“订单榨菜”1万多亩。

目前青菜头已进入收获期,重庆市榨菜厂家派专人到种植基地收购,拓宽了农户增收致富渠道,为乡村振兴注入强劲动力。

天津上岗首批农村职业经理人

为吸引有能力、懂农业、爱农村的人才投身乡村振兴,天津市宁河区开展公开选聘农村职业经理人工作。日前,首批农村职业经理人已上任。

天津市宁河区委组织部副部长张鹏认为,乡村振兴,关键在人。此次宁河选聘农村职业经理人,是创新乡村治理体系、夯实乡村振兴基础的一次尝试。“公开选聘农村职业经理人,能够吸引懂管理、懂市场、有经验、爱农村的优秀人才来到乡村,也能够有序引导大学毕业生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家入乡。”张鹏说。

据宁河区委组织部介绍,去年11月,宁河区发布了面向全国公开选聘农村职业经理人的公告,报名人员总体情况呈现学历高、年纪轻、经验足、辐射面广等特点。参加初试的59位考生中,有十余年扎根生产一线的农业“大咖”,有具备多年市场营销、业务拓展经历的管理者,也有经验丰富的农文旅项目运营者。

在经过多轮“比拼”后,共有3人脱颖而出。宁河区委组织部组织一科科长张杉介绍,此次选出的农村职业经理人学历均为大学本科以上,在宁河区3个此次公开招聘“试点村”上任。

张鹏介绍,农村职业经理人实行聘用制管理,聘用期间农村职业经理人及团队成员将享受相应优惠政策,帮助他们解决后顾之忧。“未来,让‘新农人’带来‘新农智’,带动群众增收致富,是他们工作的重点。”

本版文图据新华社

高原藏毯 带动农牧民致富



女工们在圣源地毯集团有限公司生产车间为即将完工的地毯做最后的整理(2月4日摄)。

在圣源地毯集团有限公司生产车间,一缕缕高原优质的羊毛经过工人编结、裁绒、纺织后,被制作成一张张毛质优良、技艺独特、图

案典雅的地毯。圣源地毯集团有限公司位于青海省西宁市,企业里300多名员工中有70%是来自厂区周边乡镇的妇女,她们经过技术培训上岗后,通过辛勤的劳动为自己和家庭增加收入,实现了工作、顾家两不误。

■广告

温馨提示

广大市民朋友们:

救助弱势群体是全社会的共同责任,是我们中华民族的传统美德,更是我们大同人的善爱之举。

严寒天气来临,若您周围发现露宿街头沿街乞讨或陷入困境无力解决食宿的弱势群体,请引导、护送他们去市救助服务中心或及时拨打24小时求助电话0352-2832283/2029000或报警。您的一个善举,也许将拯救一个生命。

同时倡议广大市民在街头发现职业乞讨者要理性施善,不要轻易施舍财物,避免爱心被利用。如果想献爱心,可以把善款通过正常的捐助途径捐给相关机构,让爱心传递到真正需要帮助的人那里,切勿助长职业行骗行为。

地址:大同市平城区操场城街511号(舒心园小区西100米)

大同市救助服务中心